

推进义务教育优质均衡发展 缩小区域、城乡、校际差距

两项体育运动技能达标者 中招体育考试成绩计满分

□记者 田秀忠

本报讯 2024年秋季开学,全面消除义务教育阶段的55人以上大班额;全市各级各类基础教育学校校长要摘掉“官帽”,实施校长职级制;拟从2023年秋季入学的初一学生开始,两项体育运动技能达标者,中招体育考试成绩计满分。

12月12日,记者从市教体局获悉,河南省人民政府办公厅近日发布《关于推进义务教育优质均衡发展的若干意见》(以下简称《意见》),深入推进义务教育优质均衡发展,进一步缩小区域、城乡、校际差距。

中小学校实施校长职级制

根据《意见》,我市将在各级各类基础教育学校开展校长职级评定工作,推进教育家办学。

校长评级怎么评定?根据《意见》,校长职级从高到低设置为一级至五级,

由市级教育部门评审认定本地一级、二级校长职级,县级教育部门评审认定本地三级、四级、五级校长职级,其中一级校长职级报省教育厅复核。省属、市属学校参与所在地的市级、县级评审认定。

评定指标包括办学思想、个人素养、专业能力、任职资历、办学成效五个方面。校长原则上从已评定校长职级的人员中选聘。

此外,我市还将探索建立校长职级奖励制度,完善轮岗交流机制,鼓励优秀校长向农村学校、薄弱学校流动,逐步建立符合基础教育特点和校长成长规律的培养、选拔、使用和管理机制。

限期解决大班额问题

针对大班额问题,《意见》特别强调,限期解决大班额问题。

具体来说,2024年秋季开学前,全面消除义务教育阶段55人以上大班额;2026年秋季开学前,义务教育学校全部达到规定班额标准(小学、初中每

班分别不超过45人、50人)。

此外,从2023年起,用3年左右时间,新建、改扩建一批城镇义务教育学校。

体育竞赛成绩计入中招体考成绩

根据《意见》,学生体育竞赛成绩将计入中招体育考试成绩。同时,加强体育教学、体育训练,确保每个学生在义务教育阶段掌握两项体育运动技能。两项体育运动技能达标者,中招体育考试成绩计满分,拟从2023年秋季入学的初中一年级学生开始实施。

此外,健全中小学体育竞赛体系,完善省、市、县、校四级竞赛体系。我省每年将举办15项以上全省性学生体育竞赛。市、县级要结合本地实际确定竞赛项目并制定计划。省、市、县级竞赛项目在每学年公开发布。学校要开展班级、年级体育竞赛,每年举办春、秋季两次综合性运动会或体育节,确保每个学生每年至少参加1次校级体育竞赛活动,做到人人有项目、班班有活动、校

校有特色。

改扩建寄宿制学校

《意见》提出,建设乡村标准化学校,按照“就近就便服从就优”的原则,优化义务教育学校布局。

实施义务教育寄宿制学校标准化建设工程。“十四五”期间,在乡镇和人口较多的中心村新建、改扩建寄宿制学校,确保每个乡镇至少建有1所至2所标准化寄宿制学校,优先满足留守儿童和偏远地区学生寄宿需求。

将生源充足、规模较大的教学点改办成完全小学。在完全小学服务范围内,通过开通校车或其他安全的交通方式接送学生到校。

对确有必要保留的教学点,由乡镇中心学校根据课程需要派送教师,确保教学点开足开齐规定课程,达到与中心学校同等质量水平。所有教学点与乡镇中心学校要一体化办学,统一教学管理、师资安排,实行同监测、同督查、同考核。

市优秀科普品牌 即日起开始评选

□记者 田秀忠

本报讯 12月12日,从市科协传来消息,为充分发挥全市科普品牌活动的引领示范作用,着力提升科普活动对公众的吸引力和社会知名度,市科协即日起开展优秀科普品牌评选活动。

据介绍,参评项目应为近三年来组织开展的活动(含线上科普活动),并由各地各单位自主策划,且在本地本行业中具有示范引领作用和复制推广价值,活动应充分体现社会公益性,凡向公众收费项目不列入评选范围。活动应注重内容及形式的创新,且具有本地本行业个性化特色,主题突出,知识性、趣味性、互动性较强,具有可持续性。要求参评项目的活动规模大、参与公众多、社会影响广泛、活动成效显著、媒体关注度高、宣传力度大,应有本地本行业媒体网站宣传报道,有省内或国内媒体宣传报道的将优先评选。申报材料及相关数据必须真实可信,佐证材料应有截图及原始文字记录,对弄虚作假、虚报数据者,一律取消参评资格。

市全民科学素质工作领导小组办公室将成立优秀科普品牌活动评审小组,对按时提交的申报材料进行认真评审,提出评审结果建议名单,并在媒体网站公示,广泛听取意见,接受社会监督。市全民科学素质工作领导小组办公室根据公示情况,提出表彰建议名单,印发表彰文件。本次评选表彰名额控制在20个以内。

请各地各单位于2022年12月20日前,将申报优秀科普品牌活动总结材料(1000字以内)、相关证明材料(参与人数、活动照片、媒体报道复印件、受当地表彰、网站宣传截图等)及申报表邮寄至市全民科学素质工作领导小组办公室(市科协),同时将电子版材料发送至邮箱:pdsjpb@126.com。联系人:张现会,电话:0375-6173028。



观看心理健康公益直播讲座

近日,新华区体育路小学教育集团褚庄校区积极组织全体师生及家长观看了由河南省12355青少年服务台联合团市委、市少工委开展的青少年线上心理健康公益直播讲座。图为三(1)班学生冯思博与家长一同观看讲座。 本报记者 田秀忠 摄

2022年河南省创新创业学院、创新创业教育实践基地名单公示 平顶山学院、河南城建学院上榜

□记者 田秀忠

本报讯 12月9日,从平顶山学院、河南城建学院传来消息,两所高校分别被公示为2022年河南省创新创业学院建设高校和2022年河南省创新创业教育实践基地建设高校。

据介绍,为深入贯彻落实《国务

院办公厅关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》《河南省进一步支持大学生创新创业若干措施》,深化高等学校创新创业教育改革,加强创新创业人才培养,纵深推进大众创业万众创新,省教育厅计划在全省本科院校中遴选建设一批省级创新创业学院、省级创新创业教育实践基

地。

经高校申报、线上答辩、会议评审,省教育厅12月6日公示名单,拟认定平顶山学院等13所高校为2022年河南省创新创业学院建设高校,河南城建学院等14所高校为2022年河南省创新创业教育实践基地建设高校。